

一年至少要为“梦想小屋”驱车3000多公里,阿杜再辛苦都觉得开心—— 62个困境孩子小屋“变形记”



改造前



改造后

本报通讯员 麦田
本报记者 马彦如

近日,在扬中西来桥镇三新村,一间由中国银行镇江分行捐资援建的“梦想小屋”顺利落成,正在上小学三年级的女孩卢同学告别了与爷爷奶奶同居居住的困境,圆了有一间自己小屋的梦想。

为进一步改善困境青少年成长环境,精准服务困境青少年健康成长,2021年2月25日,扬中团市委与麦田慈善基金会推出“梦想小屋”项目,聚焦6-16周岁的事实无人抚养儿童、散居孤儿等困境青少年,依托孩子原有居住房间进行设计、装修,配备学习、生活用品,以此改善他们的生活与学习环境。

麦田慈善基金会高质量推进小屋建设,截至目前已顺利完成62间“梦想小屋”。小屋的建设离不开麦田慈善基金会志愿者们的奔波努力,被麦田志愿者亲切称为“阿杜”的杜成国是麦田慈善基金会的一名核心志愿者,负责小屋的工程质量。两年多来,他呕心沥血,为62个困境中的孩子实现了一间小屋的“变形记”。

给孩子崭新的学习生活空间

2021年,“梦想小屋”项目开始实施的时候,阿杜说:“我从来不知道扬中还有这么多偏僻的地方,这么多的困境儿童都没有像样的房间和家。”

今年60岁的阿杜是麦田资深志愿者,有着一头标志性的白发,开着一辆满是擦痕越野车。自从负责“梦想小屋”的工程质量以来,他笑言自己,“一年至少要为‘梦想小屋’跑3000多公里,我开的这部车都是去‘梦想小屋’的路上磕磕碰碰擦出的印子。”

一张独立的书桌、一张整洁的床铺、一盏明亮的台灯、一个漂亮的衣柜,走进扬中三茅街道永勤村的小王家,无论是谁都不敢相信,眼前这个窗明几净、简洁干净的房间原来是这样——潮湿发霉的墙壁,裸露在外的电线,杂乱无章的角落,以及遮不了一点光线的窗帘。

小王父亲在2017年因病去世,外婆血压高、心脏不好,经常性心绞痛,常年吃药,家里的经济收入主要靠妈妈一个人工作支撑。阿杜先上门到小王家进行走访,评估房屋改造条件,确认改造以后,他立刻联系装修施工队进行沟通。从将旧房间里的所有东西清空出去,铺地板,打柜子,联系电力公司改造电路,到购买生活物资,到最后交房,每一个环节都离不开他的仔细部署与安排。

高质量建成的“梦想小屋”,给了孩子崭新的学习生活空间。“小王奶奶之前跟我说,屋子潮湿,还有蛇会爬进来,现在肯定不会了。”阿杜说:“我把房间整体抬高了,这样下雨就不会淹到房间里来,另外我还给把窗子全部都装上纱窗,以后就可以经常开窗通风。”

平均每个孩子家去了不低于10次

房屋虽小,但工程量不小,对照标准对房屋顶面、墙面、地面进行施工改造,配备床、衣柜、学习桌、台灯、窗帘等家具和生活用品,还要获得服务对象的信任并保持联系,这些都是问题、都要解决,要花费大量的时间、心血和精力。阿杜说:“说不辛苦那是假的,但每当我看到孩子们老远看到我喊‘杜爷爷’,想到这些房屋改造以后,孩子们能有一个舒适的学习环境,再辛苦都觉得开心。”

在阿杜的车上,总是放着一根半米多长的小白棍,每次进入“梦想小屋”现场他都会带着,他解释说,“进入梦想小屋的现场这根棍子用处可大了。”指挥工程队哪里需要改进,这根小白棍能代替手更好的指向想指的地方。

一间小屋的改造前后需要两个月,每隔几天,阿杜都要入户查看改造进度和施



图片为资料图片

为辖区未成年人送上“开学礼包” 韦岗街道未成年人 保护工作站揭牌

本报讯(记者 朱秋霞)未成年人是祖国的未来、民族的希望,加强未成年人保护功在当代、利在千秋。未保站是未成年人尤其是困境未成年人的“避风港”。在新学期来临之际,润州区韦岗街道未成年人保护工作站开展心理健康教育活动、手工制作、微心愿征集……揭牌当天,未保站为辖区孩子们准备了丰富多彩的活动以及小礼品。

多彩的人生离不开健康的心理,为更好地宣传、普及心理健康知识,优化心理品质,促进青少年健康快乐成长,同时引导孩子发现自身优点,树立自信,未保站邀请心理咨询师开展了“筑梦向未来,勇敢向前走”的心理健康教育活动。

“桃花朵朵开”、孩子自我介绍、“筑梦向未来 我要上北京”、个人分享……活动紧贴心理健康教育要求,设置了丰富多彩的分组活动以及个人展示。在心理咨询师吕老师的指导下,孩子们纷纷敞开心扉,展示自己、描绘未来。尤其是在游戏“我要上北京”环节,心理咨询师通过“申请-说明-批准-出发”四个环节,鼓励大家大胆说出梦想,打破自我束缚,树立自信。

在手工制作环节,社工讲解了毛线花束的制作方法,并为每个孩子准备了材料包。大家发挥想象力,在一双双巧手的“捣鼓”下,相似的材料包有了各具创意的精彩呈现。

在奶奶以及社工的帮助下,困境儿童毛毛完成了自己的作品,看着漂亮的花束,毛毛的脸上露出了笑容。“孩子平时和同龄人玩得比较少,总是玩手机游戏,今天这样的活动真是太好了。”毛毛奶奶感慨地说。

韦岗街道副主任杨帆介绍,韦岗街道目前困境儿童不多,但是每到寒暑假,就有不少孩子会回到在这里生活的爷爷奶奶、外公外婆身边,“除了生活照料,老人们往往没有能力对孩子进行学业辅导、安全教育等。”

承接了韦岗街道未保工作站运营的镇江市国瑞社会工作发展中心负责人由春红介绍,结合韦岗街道实际,未保站将致力于对隔辈家庭照料的延伸和拓展,在假期为孩子们提供学业辅导、文体活动、安全法制教育、家庭教育指导、心理健康教育等活动。同时充分利用辖区内新四军韦岗抗战纪念馆以及“燕子窝山歌狮舞”非遗文化等,打造具本地特色的未保站工作品牌,并通过不同未保站之间的联动,在发挥本地资源优势的同时,为当地儿童提供更多链接“触角”,帮助他们开阔视野,丰富心灵。

“开学第一课”从“润心”开始

本报讯(鲍明成 朱秋霞)“您平时是怎么爱自己的孩子的”“当孩子犯错时,您是怎样和孩子说话的”……为提高家长家教能力,推进青少年生命健康教育工作,近日,在孩子们开启新学期的同时,丹徒区西麓中心小学家长的“开学第一课”也从“润心”开始。

当天,西麓中心小学关工委、德育处特邀国家二级心理咨询师、心理骨干教师张慧萍来校,开展“润心行动”公益讲座,为西小五、六年级一百多名家长上了一堂生动而有意义的特殊心理健康安全教育公益课。讲座以“营造积极家庭氛围 保障孩子心理健康”为主题,张慧萍老师通过趣味问答、互动游戏、情景模拟等形式,用柔和亲切的话语逐渐打开家长们的心扉,并向家长们传授了如何陪伴孩子,如何和孩子好好说话,如何稳定情绪等心理知识,让现场家长受益匪浅。讲座结束后,还进行了关爱青少年生命健康教育问卷调查。

家长们在快乐轻松的氛围中,学到了很多科学的家教方法,也掌握了不少助力孩子心理健康的知识,“耐心倾听是前提,稳定情绪是关键,好好说话是基石。”该校六年级家长吴女士表示,公益讲座让她收获很多,自己一定把学到的知识在平时的家教过程中尝试实践,通过不断提升自己来陪伴孩子成长。